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Chapitre 8
Le Théorème de Thalès

I Calcul d’une longueur

Soit ABC un triangle, si les points M , A, B et N , A, C sont alignés dans le même ordre
et si les droites (BC) et (NM) sont parallèles, alors

AM

AB
=

AN

AC
=

MN

BC
.

de ThalèsThéorème

Démonstration : Quitte à faire une symétrie centrale, on peut supposer que AMN est « imbriqué »
dans ABC.

1. Montrons que AM
AB

= AN
AC

.

bA

bB bC

bNbM

b P b
Q

AMBC = BC×MP
2

et ANBC = BC×NQ

2
.

Or NQ = MP , donc AMBC = ANBC.
AAMC = AABC −AMBC et
AABN = AABC −ANBC

donc AAMC = AABN .
Divisons cette égalité par AABC :

⊲
AAMC

AABC

=
AABN

AABC

Considérons h la longueur de la hauteur issue de B des triangles ABN et ABC. On a :

⊲
AABN

AABC

=
AN×h

2

AC×h
2

=
AN

AC
.

De même considérons h′ la longueur de la hauteur issue de C des triangles AMC et ABC. On
a :

⊲
AAMC

AABC

=
AM×h′

2

AB×h′

2

=
AM

AB
.

Donc
AM

AB
=

AN

AC

2. Montrons que AM
AB

= AN
AC

= MN
BC

.

Soit [AH ] la hauteur issue de A du triangle ABC qui coupe
(MN) en L.
Dans les triangles rectangles ABH et AHC le 1) nous permet
d’écrire :

AM

AB
=

AL

AH
=

AN

AC
.

Nous remarquons que LHN et LNC ont la même aire
(LN×LH

2
).

Ajoutons AALN , on obtient : AAHN = AALC.

bA

bB bC
bH

bM bL bN
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Or, AAHN = AH×LN
2

et AALC = AL×HC
2

, donc AH × LN = AL×HC. Ainsi :

⊲
AL

AH
=

LN

HC
.

De même, on montre que :

⊲
AL

AH
=

ML

BH
.

Donc
(

AM

AB
=

AL

AH
=

)

ML

BH
=

LN

HC

. Ainsi :
AM

AB
=

ML+ LN

BH +HC
=

MN

BC
.

On a finalement :
AM

AB
=

AN

AC
=

MN

BC

�

b
A

b
B b

C

15 m

27 m

b
N

b
M

7 m
5 m

?
Calculons de la longueur NM .
On sait que :

• les points M , A, B et N , A, C sont
alignés dans le même ordre ;

• (BC)//(MN)

D’après le théorème de Thalès, on a :

AM

AB
=

AN

AC
=

MN

BC
5

15
=

7

AC
=

MN

27

MN =
27× 5

15
MN = 9m

Exemple :

ex 15 p 204,ex 20 p 205, ex 5 p 202 ; ex 23 p 205

Vidéo: calcul d’une longueur Exercice : calcul de longueur

Le Théorème de Thalès p 2/3 cbea M.Drillet

mathsalors.jimdofree.com
https://www.youtube.com/watch?v=cq3wBbXYB4A&feature=youtu.be
https://urlz.fr/csqB


3
ème

II Étude de parallélisme

ex 25 p 206

Soit ABC un triangle, si les points M , A, B et N , A, C sont alignés dans le même ordre
et si AM

AB
= AN

AC
, alors les droites (BC) et (NM) sont parallèles.

réciproque de ThalèsThéorème

Démonstration : Quitte à faire une symétrie centrale, on peut supposer que AMN est « imbriqué »
dans ABC.

bA

bB

bC

bM
bN

′
bN

Soit N ′ le point de (AC) tel que (MN ′)//(BC).
D’après le théorème de Thalès, on a :

AM

AB
=

AN ′

AC
.

or d’après le hypothèse de la réciproque du théo-
rème on a :

AM

AB
=

AN

AC
.

Donc AN
AC

= AN ′

AC
.

Comme les points A, M , B et A, N , C sont alignés dans le même ordre, les points N et N ′ sont

confondus et donc (MN)//(BC) .

�

Les droites (HE) et (LK) sont-elles paral-
lèles ?

• D’une part : JL
JE

= 10

15
= 2

3

• D’autre part : JK
JH

= 7

10.5
= 2

3

⊲Donc : JL
JE

= JK
JH

On sait que : les points K, J , H et L, J , E
sont alignés dans le même ordre.
D’après la réciproque du théorème de Tha-
lès, on conclut que les droites (LK) et (HE)
sont parallèles.

b J

bH

bE

10,5 dm

15 dm
bK

bL

7 dm

10 dm

Exemple :

ex 28 p 206 , ex 32 p 207 ; ex 29 p 206 ; ex 31 p 207 ; ex 42 p 208 ; ex 57 p 212

Vidéo : utilisation de la réciproque Vidéo : utilisation de la contraposée Exercice
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